

El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Precios de suscripción		REDACCION Y ADMINISTRACION Calle Nueva, núm. 24, pral. Despacho: de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.	Precios de los anuncios	
En toda la isla, un mes.	1.50		En la primera plana y gacetas	25 cts. línea
En el resto de España, trimestre	5.00	En cuarta plana	12 1/2 id.	
Ultramar, un año.	30.00	Comunicados	25 id.	
Extranjero, id.	48.00	Rebaja proporcional al número de inserciones.		
Repúblicas Hispano-Americanas, id.	48.00	Los suscritores á mitad de precio.		
Número suelto	0.10	Contrata especial para publicaciones periódicas.		

AÑO I.

Mahon, miércoles, 28 de Diciembre de 1881.

N.º 151.

LA JUSTICIA

Son de tal gravedad las afirmaciones hechas ayer (23) en el Congreso por el diputado Sr. Aguilera, al esplanar su interpelación sobre el personal de la magistratura, que á nuestro juicio, exigen un lugar principal para reproducirlas.

Antes de tomar asiento en la Cámara, por primera vez, en la actual legislatura, figurando en las filas de la democracia, era el Sr. Aguilera un letrado muy conocido en el foro madrileño. No lo recordamos para que se atribuyan mayor peso y autoridad á sus palabras, sino para aquilatar su gravedad. Ella es tal, que al repetir nosotros sus conceptos, para que nada sea nuestro, vamos á extraerlos de las columnas de un periódico ministerial.

Encareció el Sr. Aguilera la importancia de la administración de justicia y los beneficios de la inamovilidad.

No entraremos á discutir ahora esos beneficios. Los lleva consigo indudablemente la inamovilidad judicial; pero no es de seguro ese concepto el que ha de prevalecer, cuando en la administración de justicia hayan de realizarse progresos ulteriores y definitivos. Bastará indicar aquí que la inamovilidad conspira á hacer de la administración de justicia una clase con intereses de cuerpo, refractarios á toda innovación, y con soberbias inconciliables con el espíritu expansivo de nuestro tiempo. Bastará indicar también que la inamovilidad pugna con la forzosa innovación, con esa innovación que ineludiblemente ha de realizarse, del desconocimiento del juez que haya de dictar el fallo.

Volvamos á las palabras del señor Aguilera.

«Dada la manera como se viene obrando con los funcionarios de la carrera judicial, parece que se pretende crear un cuerpo en que brillen por su ausencia la moralidad, la ilustración y el amor al trabajo.»

La palabra *parece*, empleada por el diputado, no atenúa gran cosa la gravedad de la sospecha. Interpela sobre el estado de la administración de justicia, y en asuntos tales, solo con parecer ó con que parezcan ciertas cosas se está en el caso de sentir grande sobresalto.

Pero lo que ahí no ha pasado de sospecha, el diputado, que es al mismo tiempo letrado de nuestro foro, va á convertirlo en un hecho real.

«Afirmo que nuestra magistratura no es venal por el dinero; pero lo es por el favor.»

Honda impresión deben causar tales palabras. Han sido lanzadas desde lo alto de la tribuna parlamentaria por quien no carece del dominio de la palabra, por quien como letrado se halla en contacto diario é inmediato con los tribunales de justicia.

Si afirmación tan grave como la de que es venal nuestra magistratura por el favor, fuese cierta, ya podríamos buscar salvación en las más honradas transformaciones de la justicia actual. Y si no siéndolo se reciben y

pasan con indiferencia general, y sin conmoverse nadie por ellas, ya podemos asegurar que, ó la tribuna parlamentaria ha perdido toda autoridad, ó que ha desaparecido el prestigio de la magistratura, no tenida ya ni considerada en nada por nadie.

La última frase: «Las recomendaciones, las influencias, las antesalas, las adulaciones sirven de escalon para alcanzar ascensos aquellos funcionarios que por sus méritos propios no los conseguirían nunca.»

Algunos discursos más como el del señor Aguilera, y la administración de justicia podrá quedar suprimida por innecesaria, puesto que no habrá quien se resuelva á acudir á los tribunales, sino que preferirá practicar la máxima cristiana, dando la capa entera al que le pida la mitad de ella. (El Liberal.)

UNO DE TANTOS

La célebre teoría del conde de Toreno sobre ternas, ha encontrado dignos mantenedores en los actuales ministros.

Y entre los ministros actuales, ninguno tan apegado á los procedimientos del conde como el señor Alonso Martínez.

Es el caso que quedó vacante la notaría de Arganda.

Hubo cabildos y equilibrios legales hasta cierto punto para ir sorteando la fecha de las oposiciones; y como la notaría continuaba vacante, de ahí que el notario de un pueblo inmediato tuviese que desempeñar aquella además de la suya; con lo cual, si ganaban los intereses particulares del *agraciado*, se perjudicaban considerablemente los intereses del público.

Continuó así la cosa hasta que ya no fué posible dilatar más las oposiciones. Vinieron estas, y héte ya en funciones al señor Alonso Martínez.

El tribunal hizo justicia á los relevantes méritos de un aprovechadísimo joven, cuyos brillantes ejercicios le conquistaron el primer lugar.

Pero la justicia del tribunal no era del agrado del Sr. Alonso Martínez, y desechando el primero y el segundo lugar, nombró al tercero para la notaría vacante; que cada cual entiende á su modo la justicia, y el ministro de *idem* tiene la suya para su uso y el de sus paniaguados.

Era censurable en los conservadores todas las *fechorías* que hicieron en materia de oposiciones, y por cierto los fusionistas, les hicieron guerra sin cuartel con tal motivo. Pero es mucho más censurable la conducta del Sr. Alonso Martínez, porque no hay nada tan digno de la reprobación más severa como la hipocresía.

No valía la pena de combatir tan duramente á los conservadores para venir á hacer otro tanto; y al cabo, Toreno no era ministro de Justicia como Alonso Martínez.

La historia no es nueva; pero conviene traerla á cuento para refrescar la memoria de aquel, pues á pesar del tiempo transcurrido desde que se veri-

ficaron las oposiciones, la notaría continúa sin proveer; el servicio se hace á medias, puesto que á medias la sirve el notario de otro pueblo, y los vecinos de Arganda sufren las consecuencias de esos cabildos y esas componendas que hacen los ministros fusionistas bajo el peso de ciertas influencias que á su vez corresponden á esos favores en el Parlamento, constituyendo una sociedad de socorros mútuos.

No decimos por hoy más sobre este abuso. Díganos, si les place, los diarios ministeriales, por qué el ministro de Gracia y Justicia no provee como debe, la notaría de Arganda, sobre la cual tenemos datos é informes muy curiosos de que otro día hablaremos, si el abuso no se corrige.

Por lo demás, el ministro de Gracia y Justicia queda perfectamente justificado de ser uno de tantos doctrinarios con máscara de liberal.

(De El Manifiesto.)

CRÓNICA GENERAL

De El Progreso:

El corresponsal en Madrid de *El Diario del Ferrol*, nos da cuenta de un hecho enteramente desconocido para nosotros: la causa que se sigue al almirante Sr. Pinzon, que según parece, está llamada á hacer mucho ruido si llega á elevarse á plenario.

En los centros donde se habla de cosas de marina, no pasa día sin que se haga mención de tal proceso; pero oigamos lo que un distinguido jefe de la Armada decía no hace muchas noches al citado corresponsal de *El Diario del Ferrol*:

«Todos los días y casi todos los periódicos, vienen ocupándose de las irregularidades descubiertas en la Habana, y en el Congreso y en el Senado se han hecho preguntas al ministro. ¿Porqué no se ocupan de la causa del almirante? ¿Porqué no se interpela al general Pavia? Este es un problema cuya resolución busco y no encuentro, y la busco con tanto más motivo cuanto que de la isla de Cuba ya se sabe todo lo que se puede saber, nada se ocultó y los que resulten culpables recibirán el condigno castigo; de la causa en que está envuelto el primer jefe de la Armada nada se sabe y sería conveniente que se hiciera luz y mucha luz, pues pudiera acontecer que resultara con ella lo que con las cerezas: que se tira de una y salen veinte. Esto no es decir que yo sepa nada—añadía el jefe á que me refiero—pero debemos estar dispuestos á todo. Lo que fuere sonará y entónces... ya podremos hablar y hacer los comentarios á que se preste.»

El asunto á que se refieren las anteriores líneas es de suyo tan grave que por nuestra parte no añadiremos una palabra á lo dicho por el corresponsal del diario ferrolano.

Sin embargo, nos creemos en el deber de pedir á quien corresponda que se ponga en claro lo que haya de verdad en todo esto.

Dice *El Liberal* que al terminar la sesión del miércoles parecía el Congreso un Paraíso.

El papel de serpiente estuvo á cargo del Sr. Balaguer.

Enseñó á la mayoría la manzana... de la discordia.

En el revuelto mar de la política, escribe un periódico, quedan dos buques con gruesas averías: el primero, nombrado *Reclutamiento*, llegará á seguro puerto; el barco de dos palos *Juicio oral*, al paio hoy, en aguas del cabo Gamazo, zozobrará sin remedio.

El Sr. Pavia (acuático) se va á ver en gravísimo apuro: la crisis se entra en su jurisdicción marítima como Pedro por su casa.

¿Qué va á hacer el Nelson del gabinete?

—¡Zozobrar!

Las falsificaciones, estafas y sustracciones de correos.

Los complicados son treinta entre hombres y mujeres; las cantidades defraudadas respetables; el número de cartas sustraídas... ¡cinco mil!

—¡Qué escándalo!—decía un descontento.

—¡Claro!—contestaba otro—ahora se explica por qué no llegaba nunca la cesantía del director general de Comunicaciones.

Las tres preguntas del día:

—¿Hay vacaciones?

Otra:

—¿Se va Fiori?

Otra:

—¿Se rendirá Alonso?

El *pitoniso* Sr. Sagasta, que suele perder el habla á ratos, tiene la palabra para alusiones.

Se ha comentado mucho la orden publicada por la *Gaceta* suspendiendo la subasta del ferrocarril de Monforte á Lugo.

El Sr. Donon, de quien un periódico afirma que se despepita por hacernos felices, está de pésame. Esta vez no le ha servido la muletilla del nombre.

¡Porque cuidado con llamarse *Donon* un hombre que todo se lo lleva!

Leemos:

«El génio de la revolución va disolviéndose todo en todas las esferas de la vida social.»

Señor de *Siglo Futuro*, no valen alusiones.

El obispo de Santander no es carlista y va á creer que anda usted ya poniéndole motes.

La tregua del pavo se aproxima, escribe un colega.

Para D. Cándido Martínez no habrá ni tregua ni pavo.

Ni hueso que roer.

Bizancio titula un periódico conservador su artículo de fondo.

Bizancio... habrá dicho el general Martínez al leerlo; no conozco el nombre de ese regimiento.

Dice *La Gaceta Universal*:

«Asegura *El Cronista* que cuando

aquí se hizo la fusión empezaron las guerras.

Con efecto: empezaron entre los amigos del colega.

No creíamos que fueran amigos (políticos) de *El Cronista* los Navarro Rodrigo, los Balaguer, los Gonzalez, los Martinez, los Lopez Dominguez, los Cassola, los Zugasti, los.

(siguen los nombres de todos los diputados de la mayoría.)

¡Qué cosas tienen estos fusionistas!

De *La Prensa Moderna*:

Un periódico de Pamplona da cuenta en los siguientes términos, de cómo entienden la caridad cristiana los fanáticos ultramontanos:

«En aquella villa (Unzué) han tenido lugar, según es ya público y como ha indicado *El Arga*, hechos impropios de un país culto.

Excitado el ánimo de los vecinos con la presencia de dos mujeres, hijas del mismo pueblo, que observan el culto evangélico, determinaron sin duda los más acalorados hacer que aquellas abandonasen el lugar, lo cual han conseguido.

Una de ellas residía allí habitualmente y la otra pasa en Unzué algunas temporadas con su familia, cuidando de sus intereses.

En las noches del 15, 16 y 28 del mes pasado, si no estamos equivocados en las fechas, fueron las casas de ambas protestantes ó de sus familias respectivas, objeto de las agresiones de que nos ocupamos.

A descargas de trabuco y pedradas sin cuento, fueron, no ya rotas, sino completamente destruidas puertas y ventanas, y deshecho el tejado y hasta desmoronado un tabique interior en una de las casas. Y lo que es peor, cuando su anciano dueño, un ferviente católico, padre de una de las protestantes, se despertó la noche del 28 y se disponía á levantarse de su lecho para buscar un rincón donde guarecerse de las balas y piedras que á granel entraban por las ventanas recibió una herida de bastante gravedad, según declaración facultativa, pero de la que se encuentra curado afortunadamente.

Dos pastores protestantes se presentaron algunos días después en el pueblo á enterarse de los sucesos, y al entrar en el tren, ya de vuelta, fueron saludados con cuatro disparos á boca de jarro, desapareciendo al momento los agresores, merced á la oscuridad de la noche, y sin que hubieran conseguido otra cosa que romper la portezuela del wagon, pues los dos pastores del culto evangélico no fueron heridos, á pesar de la corta distancia de la pared tras la cual se ocultaban los autores de la agresión, á cinco metros de la puerta del wagon en que trataban de entrar los protestantes.

El juzgado de primera instancia de Tafalla comisionó al municipal de Unzué la práctica de las diligencias indagatorias, y un delegado del gobernador civil ha instruido en aquel pueblo un expediente en averiguación de los hechos ocurridos y de la conducta de la autoridad local.

No concluiremos sin lamentar profundamente que el espíritu religioso se haya traducido en Unzué en hechos como los referidos. Cuanto más católicos nos consideremos, estamos obligados en conciencia á procurar el remedio de ciertas enfermedades sociales.

La intransigencia y las predicaciones fanáticas convierten á los pueblos en hordas salvajes, y deshonran al país en que tales hechos no reciben un severo y pronto castigo.

Tiempo es ya de que el fanatismo concluya, y no justifique la aserción de que el Africa empieza en los Pirineos.

Las hordas salvajes deben perseguirse sin consideración de ningún género. El imperio de la ley y de la justicia debe ser un hecho, á pesar de los ultramontanos.

¡Qué indignación la de nuestro apreciable colega *La Iberia*! Inflamado por la más santa y apocalíptica ira arroja sobre la vigente ley de imprenta todos los epítetos tribunicios que, en sus mejores tiempos, le inspiraba su amor vehemente á la libertad, y llama absurda y tiránica á esta obra de los conservadores.

Sin duda por el odio que los amigos del colega tienen á esa ley de imprenta, no encuentran mejor modo de desacreditarla que el de su aplicación alternada con la de penalidad común, para que así por los resultados, podamos apreciar los periodistas mejor el absurdo tiránico en que estriba.

Que es lo mismo que haría un químico si para probar la eficacia relativa de dos venenos envenenase á dos discípulos suyos con distintas materias nocivas.

El Tiempo teme por la suerte de Francia republicana.

Nuestra enhorabuena á los republicanos franceses.

Por lo demás, bueno será que el colega conservador se entere algo más de las cuestiones socialistas con que amedrenta á los niños.

El socialismo tiene también su secta ultramontana y en el obispado de Mayence pueden dar razón al colega de las simpatías estrechísimas que ligan, en la historia de esa secta, á los iniciadores de *La Internacional* con algunos prelados germánicos.

Después de todo, nadie ha excitado más el odio entre las clases sociales que los mismos ultramontanos.

Y esos recursos ya no sirven para nada, señores canovistas.

Una preterición de *La Mañana*:

«Naturalmente, no hemos de ser nosotros los encargados de salir á la defensa de lo que sucede en Francia, porque no somos republicanos, y aun cuando lo fuéramos, que no lo seremos...»

No sea usted profeta, colega apreciable, porque este oficio no da hoy honra ni provecho.

Aquí tiene usted, sin ir más lejos, al Sr. Alonso Martínez y al Sr. Sagasta que ya han sido republicanos.

Si nadie puede decir «de esta agua no beberé», el que ya la ha probado, ¿cómo puede asegurar que la sed no le obligue el día de mañana á apurar nuevas libaciones del nuevo manantial?

Según noticias, el gobierno ha enviado instrucciones, al gobernador de Santander acerca de la conducta que ha de seguir en el conflicto ocurrido en el obispado de la diócesis. En dichas instrucciones se previene al gobernador permanezca neutral en la entablada contienda interviniendo únicamente cuando una manifestación de otra parte provoque una cuestión de orden público.

Ora pro nobis.

Leemos en *El Globo*:

«En Málaga no hubo un sacerdote perteneciente al clero de la diócesis, que se encargase de pronunciar la oración fúnebre en las honras del general Torrijos y compañeros inicuamente fusilados el 11 de Diciembre de 1831. Tuvo que subir al púlpito el capellán del regimiento de Borbon, residente en aquella plaza.»

Y mucho fué que no acordaron excomulgar á los fieles que acudiesen á orar por el descanso eterno de los mártires inmolados á la saña brutal y cobarde de Fernando VII.

Todavía tendremos que alabar su prudencia.

¿No es verdad, señor Alonso Martínez?

La cuestión de Borneo está á punto de entrar en una serie de complicaciones de difícil solución, si como nos aseguran es cierto el estilo en que ha llegado redactada la nota-contestación de que hablamos.

Ruiz Gomez dejó caer sobre Sagasta un candelero en un arranque de oratoria fusionista.

Ya andan los candeleros por el aire, prelude cierto de como acabará la situación.

A farolazos.

Háblase de la probabilidad de que vuelvan á entablarse negociaciones á propósito de la cuestión de Saida.

En opinión de algunos, mientras el marqués de la Vega de Armijo continúa en el ministerio, no será posible llegar á una completa inteligencia con el gobierno francés.

El actual ministro de Estado tiene muy pocas simpatías en la opinión francesa.

Ha sido llevado á los tribunales *El Labriego*, de Ciudad-Real, por un suelto que inserta en su último número.

Los fusionistas continúan hablándonos de la libertad que disfruta la prensa.

Y nosotros teniendo que lamentar todos los días los efectos de esa libertad.

De *El Manifiesto*:

Nuestro colega *El Diario de Santander*, nos dá en las siguientes líneas una sabrosa noticia.

Dice el colega:

«Dicesenos que las monjas de Corban se hallan muy satisfechas de ejercer el cargo que el previsor y virtuoso prelado las confiara.

Dicesenos que los seminaristas de aquel punto no se muestran menos satisfechos de los servicios de las bondadosas madres.

Dicesenos que el obispo, siempre celoso de los intereses espirituales, va con frecuencia al monasterio aludido, donde *aliquando* pernocta.

Y dicesenos también que las piadosas madres á que nos referimos, son muy simpáticas y agraciadas, habiendo una que se destaca entre las demás por lo pródiga y benigna que fué con ella la Naturaleza.

¡Bendito sea Dios y benditas sean sus obras!»

Y benditas sean las complacientes hermanas, y el virtuoso obispo que tan celoso se muestra de cuanto tiene bajo su amparo y protección.

El hombre de las proposiciones, el señor Santa Ana, ha presentado una proposición que tiene dos objetos: Solemnizar los días del rey, y pedir un indulto para la prensa.

Siempre hemos reconocido el talento práctico del Sr. Santa Ana: Poner una vela al diablo y otra á San Miguel.

El general Martínez Campos, contestó que no sabía la opinión del gobierno sobre este asunto.

Sería la primera cosa que supiere su señoría... fuera de sublevarse.

Dicen los constitucionales que aun en el caso de constituirse un gabinete homogéneo, éste no podría hacer una política más liberal y expansiva que la del actual gobierno, porque perdería la situación el carácter conservador que necesita tener para no confundirse con la democracia dinástica.

Lo que traducido al romance signi-

fica que el nuevo ministerio conservaría todas las leyes restrictivas de la restauración y esta política incolora que á nadie satisface.

Esto es perfectamente lógico: la situación creada en Sagunto no puede dar más amplio desarrollo á los principios liberales, sin correr riesgo de asfixia.

Con motivo de la vacante del director de Correos y Telégrafos á consecuencia de la dimisión presentada por D. Cándido Martínez, se indican para ocuparla á los Sres. Corbelo, D. Justo Tomás Delgado y D. Ildefonso Rojo.

En Sagunto tendrá lugar un concurso de poda é ingerto de la vid y manejo de los arados de vertedera.

Allá podrá volver el general pacificador cuando vaya á descansar de sus fatigas ministeriales, si no le han podado el algarrobo donde aprendió á ser comparsa.

MAHON

Por demás festivo y risueño apareció ayer nuestro colega *El Bien Público*, haciendo una animadísima descripción de las pasadas Pascuas en esta ciudad. En Jauja, si en Jauja tiene suscritores nuestro colega, tendrán fundada envidia de tanto y tanto como nos divertimos y alegramos. Más realismo y más... gramática caro colega.

En la última semana mandó uno de nuestros suscritores una carta á Palma, conteniendo algunos valores. La carta llegó puntualmente á su destino, mas no los valores que encerraba. Conociendo el empeño que tienen los empleados de correos de esta ciudad en el buen servicio del que les está encomendado, hacemos público este abuso, á fin de que les sirva de advertencia y les facilite el descubrimiento de los autores del hecho denunciado.

El señor Juez de primera instancia D. Alvaro Becerra, recorrió anoche, acompañado de los dependientes de su autoridad, casi todos los casinos, cafés y establecimientos públicos, en persecución de los juegos prohibidos que en estos días se sospechaba pudiesen tener lugar.

Una vez más debemos aplaudir la conducta del Sr. Becerra, quien acogiendo las indicaciones de la prensa con el celo que todos le reconocen, se impone el trabajo de recorrer la población á altas horas de la noche y visitar los establecimientos referidos, cuando asuntos de distinta índole y de mucha importancia, como son los que tiene á su cargo un Juez, reclaman el tiempo empleado en aquel servicio, para su estudio y acertada resolución.

Hoy ha tenido lugar el sorteo de la última rifa que celebra la Casa de Misericordia de esta ciudad, por haberse suprimido aquella, en los presupuestos recientemente aprobados. Aunque el Ministro tiene ofrecida una cantidad en compensación de los ingresos que proporcionaba la Lotería, como la es-

perencia nos viene enseñando que, por desgracia, cumple el Gobierno tarde y mal sus compromisos, llamamos la atención de nuestra Corporación Municipal, á fin de que mire con el mayor cuidado un asunto de interés vitalísimo para toda la Isla.

El Semanario Católico de esta ciudad persistiendo en su propósito de combatir las sociedades recreativas, se entromete para su objeto en la organización y tendencias de las lógicas masónicas y á su antojo da á comprender que estas sociedades tienen por fin único aniquilar el Catolicismo.

Mucho desconocimiento de la materia de que trata, acusa el Semanario al hacer tan gratuita afirmación; ó de otro modo se vale de esta arma para que produzca efecto su campaña contra los casinos.

En uno y otro caso las afirmaciones del colega no pueden producir el resultado que persigue, puesto que las personas de mediana instrucción conocen el verdadero objeto y fin de la Masonería.

Se ha dado principio á la reparación y consolidación de la pared de una de las huertas de la carretera de Villacárlos, de cuyo estado ruinoso nos ocupamos en uno de nuestros últimos números.

Ha salido de Palma en dirección á la Península, nuestro querido amigo el brigadier D. Manuel Villacampa, á quien deseamos un satisfactorio fallo en la causa que se le instruye por haberse ausentado de Ibiza.

Leemos en «El Diario de Ciudadela» de hoy:

«Nos complacemos en publicar la noticia de haberse absuelto libremente al Director de *El Liberal* en la causa que se le seguía y que tenemos indicada á nuestros lectores. Felicitamos al interesado por el éxito satisfactorio de su proceso.»

Agradecemos vivamente á nuestro apreciable colega las cariñosas frases que nos dedica.

En la porteria de «El Liberal» se han puesto á la venta Almanaques de las Islas Baleares al precio de 4 céntimos de escudo el ejemplar, como también el de *La Mosca* al precio de 4 rs. uno.

Por disposición de la Alcaldía y á fin de cortar cuanto antes los pocos casos de viruela que aun existen, se aumentarán los guardas de salud y se estrechará la vigilancia de las casas invadidas.

Al mismo tiempo se ha ordenado á los facultativos que no den de alta sino á los que estén curados completamente y no ofrezcan el mas ligero temor de contagio.

limpios; veían acercarse la Navidad, época gastronómica por excelencia, sentían siendo plebeyos un apetito aristocrático y decidieron saber á que sabía un faisán.

Apoderáronse de uno de los que se pavonean en la Casa de Campo y cerca de sus tapias, dos pelaban al ave y dos preparaban el fuego para asarla, cuando sobrevinieron los agentes de la autoridad.

Si á alguno de los delincentes le preguntan á que sabe el faisán, contestará enseguida:

—A tirones de oreja y á prevención.

Está demostrado: el calor escita á la riña y al asesinato; el frío al robo.

Uno de estos días, despues de mucho reflexionar, un jóven de esos que no se sabe de que viven, lo único que sacó en limpio fué que se helaba.

El frío le inspiró una idea y la idea le llevó á uno de los Hoteles mas céntricos de Madrid.

No tardó mucho en encontrar lo que buscaba. Colocándose sobre los hombros una capa que halló colgada de una percha, salía muy embozado cuando le echaron el guante.

—Pero no tiene V. vergüenza? le preguntaron.

—Con el frío se encogen hasta los sentimientos, contestó.

De todos modos ha logrado que le pongan al abrigo.... de nuevas tentaciones.

Las damas elegantes que no saben como pasar las tardes desde las tres hasta las seis, han ideado recibir á sus amigos.

Con la mayor formalidad se han reunido para distribuirse los días, y los desocupados distinguidos han apuntado ya en sus carnets: Lunes, Duquesa A., Martes, condesa B., etc. etc.

Durante esas horas no se puede dar *lunch*; pero recurriendo á la moda del siglo pasado, podían ofrecer las damas á sus amigos el *soconuso* tradicional.

—Chocolate con música, eh? decía uno.

—No, mejor es chocolate con tostada, contestó uno de los parásitos contemporáneos.

En la primera recepción vespertina se ha hablado de una historia que parece una novela.

Hace pocos años que una bella jóven, pobre y huérfana, se presentó á un político importante que habia conocido á su familia, para pedirle protección.

La jóven le agradó y la amparó del mejor modo posible, dándole su corazón, su nombre y su mediano pasar.

Dos vástagos brotaron de esta unión y la ventura reinaba en el hogar formado por el afecto y la gratitud.

En esto llega de América un pliego certificado y de su contenido resulta que un tío de la pobre huérfana, ha muerto dejándola una herencia de cinco millones y derecho á un título nobiliario.

—Haz bien sin mirar á quien! ese suceso demuestra la verdad del proverbio; decía un pseudo moralista á un diputado ministerial de los que aun no conocen las dulzuras del poder.

—Es cierto, contestó; ruego á usted que me busque por ahí otra jóven desvalida. Enseguida me caso con ella.

A quien mas perjudica el retraimiento del público para asistir á las funciones teatrales, es á los revendedores.

¡Están que trinan con la prensa! —Asustar á la gente! dicen, privarles del honesto placer de ver las obras acancanadas que le sirven. Esto es

una iniquidad!

La iniquidad es que hay valientes para tomar las localidades en el despacho de billetes, pero no quedan para satisfacer la codicia de los conabidos industriales.

El arte, que ya andaba por los suelos, ha recibido el golpe de gracia con la aprension que se ha apoderado de sus adoradores.

—Pronto! pronto! esos telones metálicos; esclaman los mas apasionados.

—Créanlo ustedes, solo sirven para quitar el miedo! ha dicho un personaje de la situación.

Pues eso basta: en los teatros no es el incendio sino el miedo quien produce las víctimas.

—Tilin! tilin!

—Quién es?

—No vive aquí un dentista?

—Si señor.

—Abra V. que me duele una muela.

—No está mi esposo.

—Pero tendrá V. algun elixir... abra V. pronto...

La buena señora que estaba sola, compadecida del enfermo, abrió y acto continuo se abalanzó sobre ella, la tapó la boca, otros dos prójimos le ayudaron á colocarla entre colchones y despues comenzaron á descerrajar cómodas y forzar armarios.

Todo esto sucedia el domingo por la tarde en una casa de la calle del Príncipe, una de las calles mas céntricas y concurridas.

Los ladrones oyeron ruido antes de realizar su plan y se escaparon.

Pero la pobre señora tiene aún el susto en el cuerpo.

¡Conque fiense VV. de dolores de muelas del prójimo.

La madre era viuda y pobre, tenia que salir á sus quehaceres y dejó á sus tres hijos, el mayor de 6 años y el menor de tres, arrimaditos al brasero para que no tuvieran frío. Antes de partir les hizo toda clase de recomendaciones y en efecto los niños fueron muy obedientes.

Pero la lumbre se apagaba y el mayor de los rapaces encendió unas astillas para sostenerla. Se caldeó la madera, brotó la llama y el mas pequeño comenzó á gritar. Se le habia encendido la blusa, sus hermanitos aterrados gritaron también. Cuando llegaron los vecinos el pobrecito tenia atroces quemaduras.

¡Figuraos la impresion de la infeliz madre al tornar á su casa!

No se habla en todas partes mas que de la sociedad descubierta ayer por los delegados de la autoridad.

Esta sociedad tenia por objeto sustraer cartas del correo, abrirlas, estrair de ellas los valores, y cobrarlos. En ocho meses han distraído cerca de 5,000 epístolas y Dios sabe los productos que esta industria criminal habrá proporcionado á los socios.

Un empleado de correos y un ayudante entregaban las cartas secuestradas á un ex-maestro de escuela, éste á un grabador y en la oficina del artista, se falsificaban los recibis y conocimientos de las letras, se contestaba á las epístolas y se llevaba la dirección del negocio.

Hay presos dos taberneros, un empleado cesante, un relojero, un zapatero, en fin hasta treinta personas algunas del bello sexo.

¡Cuántos disgustos, ademas de las pérdidas habrán causado estos bandidos disfrazados!

Porque entre las cartas habria seguramente muchas de amor que se han quedado sin llegar á su destino.

—Y luego, ha dicho una dama algo ligera, enterarse de los secretos! Todas las cartas que les han cogido deben quemarlas.

También fué ayer detenido un cajero; de una casa de la calle de Atocha, dicen los periódicos.

En esta calle tiene sus oficinas el Banco, pero no fué allí.

Se notó un desfalco y parece que no pudo esplicarlo satisfactoriamente... Vamos, que se le travó la lengua.

Se ha cobrado la paguita, se hacen las provisiones y el apetito se despierta para saborear los regalados manjares que la gula pone al alcance de todos los estómagos en los próximos días de Navidad.

Las indigestiones ofrecen á los doctores un periodo de lucrativa actividad.

Nunca es más oportuno que ahora recomendarles las interesantes *Leciones de clínica terapéutica* del doctor Dujardin Beaunez que con tanto éxito publica la casa editorial de Bailly-Bailliere.

¡Los profanos aprenden con ellas! ¿Qué no sucederá á los iniciados en la ciencia?

Los billetes de la lotería se venden con *prima*. Lo que prueba que hay *primos*.

Mañana es el gran día.... mañana habrá quien se levante pobre y se acueste rico.

¡Diez millones! ¡Qué de insomnios esta noche! ¡Cuántas desesperaciones mañana!

Pero no hay que alarmarse, el año próximo se repetirá la función.

Julio Humbela.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del 28:

	DINERO.
Consolidado interior	32'275
Obligaciones para subvenciones á ferrocarriles	64'50
Banco de Barcelona	108'50
Sociedad de Crédito Mercantil (acciones antiguas)	120'00
Id. id. (acciones nuevas)	49'00
Banco Hispano Colonial	130'75
Banco de Préstamos y Descuentos	60'00
Ferrocarriles de Barcelona á Francia	141'25
Id. Norte de España	145'25
Obligaciones al 3 por 100 de Tarragona á Barcelona y Francia	69'00
Acciones del Crédito del Comercio y de la Industria	15'50
Acciones del Banco de Lérida	8'875
Acciones del Banco de Fomento de Barcelona	18'50
Cambio sobre Londres	48'05

SORTEO 52.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy en esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Sorteos.	Pesetas	Sorteos.	Pesetas.
20	10	1192	5A
170	15	1264	20
246	10	1354	60
314	10	1484	10
450	10	1540	20
604	15	1554	50
655	10A	1816	10
656	500		
657	10A	2576	15
759	10	2583	15
817	15	2648	10
849	10	2894	20
934	15		
941	15	3059	10
973	50	3323	10
		3346	15
1072	80	3524	10
1152	15	3579	20
1190	5A	3791	15
1191	125	3837	10

Se han distribuido 4.000 cédulas.—Mahón 28 diciembre de 1881.—El Vicepresidente de la Comision de Beneficencia, Sebastian Vinent.

ECOS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL. Mahón.

22 de Diciembre de 1881.

Eran niños y curiosos, aunque no

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Los Santos Inocentes, mártires.

CULTOS.

Córte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio, en las Concepcionistas.

SANTO DE MAÑANA.

Santo Tomas Cantuariense ob. y mr.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. y 20 m.—Pónese á las 4 h. y 43 m.

LUNA.—Sale á las 11 h y 39 m. de la M.—Pónese á las 12 h. y m. 43 de la N.

Crónica marítima.

BUQUES DESPACHADOS.

Para Palma vapor-correo **Menorca**, cap. D. Miguel Tuduri, con 19 trip., efectos y la correspondencia.

Anuncios.

INTERESANTE

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se halla para vender una gran variedad de sofás, balcones, sillas, taburetes de escritorio, jardineras y otros, todo de rejilla; y además juegos de sillerías con muelles tapizadas con telas de última moda, y dos pianos de buenas voces.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

En Mahon, farmacia de Bofill.

LA CONFIANZA

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas, muebles, ropas, y todas otras prendas que sean de valor y convenientes, en pequeñas y grandes cantidades.

DE

D. Narciso Codina,

Calle del Comercio, núm. 3.

Horas de despacho de 9 á 12 de la mañana, y por la tarde de 3 á 8 de la noche. Los días festivos hasta el medio día.

Nota.—Toda persona que quiera honrarme en depositar cualquier prenda sea de mucho ó poco valor se le entregará un recibo firmado para resguardo del deponente, y en caso de estraviárselo podrá pedir otro que se le expedirá al momento.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **EL LIBERAL**, Gracia, 27.

NODRIZA

Hay una que desea hallar criatura para amamantar, ya sea en casa los padres ya en la suya propia.

Edad 26 años, leche un mes y medio. Informarán en esta imprenta. 4

PÉRDIDA

Desde la plaza de la Constitucion á la de la Arravaleta se ha perdido una mantilla de blonda. La persona que la entregue en dicha plaza de la Constitucion n.º 6 se le darán las gracias y una gratificacion.

EN la porteria de la Redaccion de **EL LIBERAL**, calle Nueva n.º 24, pral., se hallan de venta los periódicos ilustrados **El Loro**, **La Mosca**, **La Porra** y **El Motin**. Los dos primeros á cinco céntimos de escudo el ejemplar, el tercero á tres céntimos y el último á seis. Dichos periódicos tambien se venden calle Comercio, 8.

En ambos puntos tambien se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos y se venden **Almanques para el próximo año 1882**.

SE PIGOTA GLOSAS

DE

JOSEPH RECHARD MORA

sobre aquesta malaltia.

Véndense á 4 céntimos ejemplar, calle del Castillo n.º 74 y en la imprenta de **EL LIBERAL**.

PARA VENDER

Lo está un pianino y una casa calle Santa Rosa núms. 3 y 5.

Informarán plaza del Principe n.º 2.

BIBLIOTECA

popular ilustrada

DE HIGIENE Y MEDICINA

DOMESTICAS

El Médico en casa del niño, 1 tomo 4.º encuadrado: 6 pesetas.

La digestion y sus tropiezos, 1 id. 8.º id. 6 id.

Los dientes, 1 id. 8.º id. 4 id.

La tos y los resfriados, 1 id. 8.º id. 4 id.

Véndense en esta imprenta.

VIRUELAS

Se quitan los hoyos de la cara por antiguos que sean y toda clase de cicatrices. Cada día es mayor el número de personas que lo consiguen. Madrid: específicos, 40 rs. Atocha, 29, farmacia; Jacometrezo, 4; Mayor, 14. Se remiten á provincias por 46 rs.

LIBRERÍA

Y CENTRO DE SUSCRICIONES

DE

ANTONIO SINTES

calle Nueva, 23.

En dicho establecimiento se hallan de venta entre muchas otras las obras siguientes:

Historia de las Religiones, por el presbítero D. Emilio Moreno Cebada. 4 tomos.

Historia de la Iglesia, por don Emilio Moreno Cebada. 2 tomos.

Misterios de amor. 2 tomos.

Los esclavos blancos. 2 tomos.

Luisa ó El Angel de redencion. 4 tomos.

Devocionarios de todas clases.

Historia de la pastorcilla Bernardita, por Lasserre.

Calendarios americanos. Una hermosa y variada coleccion.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivacion mercurial, fetidez del aliento, extincion de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Precio: 6 rs. caja.—Los pedidos deben dirigirse al autor DOCTOR KLEIN, calle Escudillers, 6, 2.º, BARCELONA.

Depósito en Mahon para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Bofill, Infanta, 10.

AGENCIA DE PINTURAS DE ASBESTOS

25—CASTILLO—25

Se acaba de recibir de Nueva York una nueva pintura verde cardenillo preparada para uso inmediato, propia para persianas y ventanas de fachadas. Vistos los ensayos prácticos que con ella se han verificado, se puede asegurar que una capa de esta pintura cubre mas que dos de las preparadas con pinturas de Albayalde. Se espense á 3.80 reales vellon la libra. Tambien se han recibido colores aplomados para capas preparatorias que se venderán á 2.20 reales vellon la libra.

Recomendamos á los señores ebanistas el nuevo barniz que hemos recibido propio para barnizar muebles tanto nuevos como viejos y que con ménos de dos onzas se puede barnizar una docena de sillas. Se espense á 1.2 reales vellon la libra.

CALENDARIOS

AMERICANOS DE PARED Y DE LAS BALEARES

CARTERAS DE BOLSILLO, de piel de Rusia, badana, etc.
LIBRETAS de notas, PETACAS de felpa, de piel de Rusia.
PORTAMONEDAS. NECESERES para Señora, de todas clases.
CARPETAS para escritorio, LIBROS en blanco y rayados, con Debe y Haber; Libretas, desde 15 céntimos á 2 pesetas.
ALBUMS y MARCOS para retratos, de Nikel y de terciopelo.
METODOS de Carpentier, n.º 1, 2, 3, 4 y 5; Id. de Solfeo, por A. Passeron.
PAPEL de Música; Id. de barba de 1.º, 2.º, 3.º y 4.º; Id. Rayado.
PAPEL para Cartas y SOBRES de varias clases y precios.
Y un gran surtido de plumas, portaplumas, lápices, tinteros y toda clase de objetos de escritorio.

LIBRERÍA DE ANTONIO SINTES

23, NUEVA, 23 — MAHON

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

AÑO XLI

Es el periódico de modas para Señoras, Señoritas y niños de ambos sexos, que por la abundancia, variedad y buen gusto de los modelos y patronos de aplicacion *esencialmente práctica*, que publica en sus cuatro ediciones, presta mayores servicios en las casas de familia.

Para que las Sras. Madres de familia nada tengan que echar de menos en lo que respecta á la instruccion que deben dar á sus hijas, **La Moda Elegante Ilustrada** publica una continuada y variadisima serie de dibujos para labores y bordados de cuantas clases existen, con los cuales es innecesaria la enseñanza por profesoras especiales, toda vez que sus explicaciones son tan claras y detalladas como puede desearse.

Las Señoras que deseen juzgar por sí mismas de las ventajas positivas que pueden reportar suscribiéndose á

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

deben pedir un número de muestra y prospecto, gratis, á la Administracion, Carretas, 12, pral., Madrid.

En esta ciudad: Libreria de D. Antonio Sintes, Nueva 23, y Pablo Fábregues, Comercio, 8.

AGUAS MINERALES

naturales de Vichy, Spá. Vals, Loeches, San Hilario, etc.

Véndense en la Farmacia de Bofill, Infanta, 10

MAHON

TARJETAS

de visita

comercio

facturas,

etiquetas

anuncios

esquelas

timbres.

Con perfeccion, brevedad y economia. Imprenta de «El Liberal.»